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Відомо, що формування та розвиток люди-
ни у соціумі можливий завдяки специфічним та 
неспецифічним емоційним проявам. При цьому 
адаптація людини не має характеру константи. 
Її основою є процес постійного удосконалення 
відповідно до змін чинників зовнішнього чи внут-
рішнього середовища. В епоху гіперурбанізації 
потреба в швидкому реагуванні людини та су с-
піль ства в цілому на зміну умов існування суттєво 
збільшується. Однак, постійно зростаюча частка 
психологічних проблем, що виникають і мають 
тенденцію до накопичення, свідчить про неготов-
ність до їх швидкого вирішення в особистісному 
та суспільному вимірі та потребує вивчення і роз-
робки методів їх попередження.

Мета роботи: виявити поширеність негативних 
чинників, що сприяють розвитку стресу, в студен-
тів закладів вищої освіти.

Матеріали і методи. Проведено одномомент-
не (поперечне) дослідження, в процесі якого 
застосовано бібліосемантичний, соціологічний, 
медико -статистичний методи. Об’єктом до слі-
джен ня було психологічне здоров’я студентів 
закладів вищої освіти. Предмет дослідження – 
поширеність чинників ризику розвиток стресу в 
студентському середовищі. 
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Мета: виявити поширеність негативних чинників, що сприяють розвитку стресу, в студентів закладів вищої освіти.
Матеріали і методи. Дослідження проведено серед студентів Національного медичного університету імені 

О. О. Богомольця, Національного університету «Львівська політехніка» та Київського університету імені Бориса 
Грінченка. У ході одномоментного (поперечного) дослідження анкетуванням було охоплено 240 студентів ІІІ–ІV кур-
сів Національного медичного університету імені О. О. Богомольця та анкетуванням в онлайн-режимі – 136 сту-
дентів І–V курсів інших університетів України. 

Результати. Аналізом даних встановлено, що через труднощі у навчанні постійно відчувають себе пригніченими 
42 % опитаних студентів, періодично це відчуття з’являється у 33 % респондентів, частіше під час іспитів, підсумкових 
модульних контролів (ПМК), сесій – у 21 % тих, хто взяв участь в опитуванні. Студенти не спостерігали негативного 
впливу викладачів на цей процес. Лише менше одного відсотка респондентів, які були опитані за допомогою 
електронної анкети, вказали, що відчуття пригніченості пов’язане з приниженням викладачами. Встановлено, що 
25 % респондентів змушені поєднувати навчання та працю, зазнаючи при цьому втому. Чітко вказали на відчуття 
хронічної втоми 12 % студентів. Водночас 13 % опитаних відзначили, що вступили до закладу вищої освіти через 
бажання батьків чи потребу в дипломі, що може бути ймовірною причиною дискомфорту. Про небажання вчитися 
і відчуття постійної втоми заявило 43 % опитаних студентів. Бажання кинути навчання і займатися чимось іншим 
мали 35 % респондентів.

Висновки. Результати дослідження свідчать про значну поширеність негативних чинників розвитку стресу 
в студентському середовищі, що вказує на необхідність розробки тренувальних програм для підвищення 
стресостійкості та психологічної підтримки як на весь період навчання, так і в передекзаменаційний період зокрема. 

КЛЮЧОВІ СЛОВА: поширеність стресових ситуацій; студентське середовище; негативні чинники стресу.

У ході дослідження використано 2 інструмен-
ти отримання даних: анонімна анкета на папе-
ровому носії, яка була роздана для заповнення 
серед студентів ІІІ–ІV курсів Національного ме-
дичного університету (НМУ) імені О. О. Бого-
мольця, а також, електронна анкета, створена 
в Google формах (для опитування студентів як 
основний інструмент дослідження (https://forms.
gle/WqbqU58mVTHS8ZvLA). Анкету поширено 
через популярні серед студентів соціальні мере-
жі – Telegram, Instagram, а також розміщено у сту-
дентських чатах (NNU, КТ-18, ЛНТУ students) НМУ 
імені О. О. Богомольця, Національного універси-
тету «Львівська політехніка» та Київського універ-
ситету імені Бориса Грінченка. Бланк анкети для 
відповідей в паперовому варіанті та електрон-
ному форматі складався з 10 запитань. Анкету-
ванням було охоплено 240 студентів ІІІ–ІV курсів 
НМУ імені О. О. Богомольця та анкетуванням в 
онлайн-режимі – 136 студентів І–V курсів інших 
університетів України.

Результати дослідження та їх обговорення. 
За даними дослідження Міжнародного кадрового 
порталу hh.ua, в Україні 64 % громадян перебу-
вають у стані емоційного вигорання на тлі хро-
нічного стресу, що призводить до занепаду сил 
людини та до втрати відчуття радості від життя. 
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З огляду на вказане, для сучасної психології 
проблема стресу, вивчення його специфіки, ролі 
та наслідків для різних сфер людського буття є 
актуальною. Особливої уваги в даному контексті 
потребує проблема стресу в освітньому процесі 
та в студентському середовищі зокрема. Дана 
категорія, об’єднуючи різновіковий контингент 
людей, яких можна диференціювати за рівнем 
інте лектуальних здібностей, особистісних особ-
ливостей, за соціальним станом, віковим крите-
рієм, зазнає різноманітних стресів, у тому числі 
емоційного, інтелектуального, фізіологічного.

Науковці вважають період студентства емоцій-
но насиченим як позитивно, через формування 
позитивного і адекватного сприйняття власного 
«Я», переконань та пріоритетів, так і негативно 
внаслідок розвитку неадекватної самооцінки, до-
мінування тривожності, пасивності, страху, інтро-
вертованості, відсутності чітких життєвих перс-
пектив. У цей період молода людина здійснює 
вибір своєї майбутньої професійної діяльності, 
опановує знання, необхідні для цього, а також 
реалізує себе в інших сферах, відстоює індиві-
дуальність власних переконань [5–7].

Саме на цьому фундаменті відбувається фор-
мування фахівця, майбутнього члена соціальної 
структури суспільства. Для молоді, яка отримує 
освіту, процес навчання вимагає великих інте-
лектуальних і фізичних зусиль, емоційної стій-
кості, психологічної врівноваженості, досягнення 
поставлених цілей і подолання стресових ситуа-
цій, особливо в період екзаменаційних сесій. 
Тому вивчення психологічних аспектів навчаль-
них стресів студентів є важливим аспектом су-
часних досліджень не тільки в теоретичному, але 
й у практичному плані, зокрема для вирішення 
зав дань профілактики, ранньої діагностики та 
психокорекції психологічних розладів у студентів, 
а також для забезпечення їхньої високої праце-
здатності у навчанні та майбутній професійній 
діяль ності. 

Разом із тим, нестабільна психіка молодої 
людини, змінені обставини і умови проживання 
та збільшене емоційне навантаження форму-
ють стресогенну ситуацію. Потрібно розуміти, 
що одним з ризиків стресу або низки стресів, які 
формують стресогенну ситуацію і в якій перебу-
ває студент, є розвиток різноманітної патології: 
синдрому емоційного вигорання (СЕВ), судинної 
патології (мігрень, гіпертензія, інсульт, інфаркт), 
патології шлунково-кишкового тракту (виразка, 
гастрит), астми, артриту, алергії, діабету, шкір-
них хвороб тощо. Під час стресу, емоційна реак-
ція розвивається раніше за інші, активізуючи 
вегетативну нервову систему і її ендокринне за-
безпечення. Емоційний стрес спочатку має при-
стосувальне значення, оскільки він допомагає 
суб’єктам долати конфліктну ситуацію і вийти з 

неї. Однак при тривалих, особливо безвихідних, 
конфліктних ситуаціях або при розвитку гостро-
го афекту, емоційний стан переходить в форму 
стійкого і безперервного, що й призводить до по-
рушення механізмів саморегуляції фізіологічних 
функцій [8].

Конфліктні ситуації, що супроводжуються 
сильними переживаннями, також можуть при-
звести до стресу [2]. У середовищі студентів, яке 
може характеризуватися незрілістю суспільних 
відносин, конфлікти є неминучими.

Відомо, що стрес є станом психічного напру-
ження, яке виникає в процесі діяльності в най-
більш складних і важких умовах. Проблему для 
здоров’я становить надмірний стрес. Дистрес, 
або деструктивний, негативний, стрес у студентів 
науковці пропонують вважати наслідком неопти-
мальних умов навчання і проявом індивідуальної 
комбінації симптомів різного рівня відповідно до 
вихідних властивостей характеру особистості. 

Причинами, які викликають стрес, студен-
ти вважають: велике навчальне навантаження; 
страх перед майбутнім та відсутність бажання 
вчитися, чи розчарування в професії [1, 9, 11].

Водночас ряд авторів [1, 9–12] відзначає наяв-
ність стресогенної ситуації або класичного стре-
су під час екзаменів та сесій. Стресогенні чинни-
ки і сам стрес можуть мати для особистості різні 
за тяжкістю наслідки. Тяжкість цих наслідків, як 
правило, корелюється з тяжкістю самого стресу. 

З точки зору вищої школи і підготовки профе-
сійних кадрів потрібно розуміти, що стрес та роз-
виток пов’язаної з ним патології може виникнути 
на початку цього шляху і стати певною перешко-
дою в процесі навчання.

Досліджуючи та оцінюючи стрес у студентсько-
му середовищі, потрібно розуміти, хто, насампе-
ред, складає групу ризику. Як правило, це студен-
ти-інтроверти, студенти, у яких наявний постійний 
внутрішньоособистісний конфлікт. Причини мо-
жуть бути різні, зокрема і навчання. У групі ри-
зику є також студенти, які відчувають страх від 
некомпетентності, поганих результатів у навчанні 
й можливих наслідків. Для студентів інтровертів 
життя у великих містах, взаємодія з великою чи-
сельністю незнайомих людей в суспільних місцях,
нав’язане спілкування вже є дискомфортною си-
туацією [3, 6], яка в міру своєї накопиченості може 
стати першою сходинкою до стресу. За словами 
психотерапевта Марті Олсен Лейні: «Інтроверсія 
є одним з основних видів темпераменту, тому со-
ціальний аспект – це лише те, на чому зосеред-
жуються люди, при цьому цей соціальний аспект 
насправді відображає лише невелику частину 
сутності інтроверта» [3]. Американська психіат-
рична асоціація у 2010 р. класифікувала «інтро-
вертність особистості» як розлад і внесла його в 
Діагностичне і статистичне керівництво (DSM-5), 
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яке використовують для діагностики психічних 
захворювань. Разом із тим, за теорією Юнга, 
жодний з існуючих типів особистості не розгляда-
ють як патологічний [3]. На сьогодні відомо, що у 
світі 25 % людей мають інтровертний тип.

З огляду на значущість внутрішньоособистісно-
го конфлікту і його ролі у розвитку стресів опита-
но 240 студентів ІІІ–ІV курсів НМУ імені О. О. Бо-
гомольця та 136 студентів в онлайн-режимі різних 
закладів вищої освіти та різних курсів за п’ятьма 
фахами навчання – медицина, стоматологія, 
фармація; економіка; фізіологія; менеджмент 
та маркетинг, комп’ютерні науки. Серед респон-
дентів лише 29 % визначилися і точно впевнені, 
що готові працювати за обраною спеціальністю. 
Серед студентів медичного профілю тільки 12 % 
готові сказати, за якою спеціальністю вони ба-
жають працювати у майбутньому; 9 % опитаних 
самовдосконалюються у визначеному напрямі, 
працюючи на посадах середнього медичного 
персоналу в профільних відділеннях закладів 
охорони здоров’я. Тільки 3 % респондентів вказа-
ли, що читають додаткову профільну літературу. 
Інші студенти у своїх відповідях зазначили, що ще 
не визначилися з цілями, не мають програми дій 
на майбутнє. Виявилося, що робота і відпочинок 
не впорядковані в жодного з опитаних студентів. 
Через труднощі у навчанні постійно відчувають 
себе пригніченими 42 % опитаних студентів; інко-
ли це відчуття з’являється у 33 % респондентів; 
частіше під час іспитів, підсумкових модульних 
контролів, сесій – у 21 % опитаних. Студенти не 
спостерігали негативного впливу викладачів на 
цей процес. Тільки 0,73 % респондентів, які були 
опитані за допомогою електронної анкети, вказа-

ли, що пригніченість була пов’язана з принижен-
ням з боку викладачів. 

Потребує уваги той факт, що 25 % респон-
дентів, які змушені навчатися і працювати одно-
часно, зазнають втоми і не відчувають бажання 
здобувати освіту. Чітко вказали на те, що відчу-
вають хронічну втому, 12 % студентів. При цьому 
лише 5 % опитаних вважають, що на відновлен-
ня їм потрібен тиждень і 3 % – один місяць. Мож-
на припустити, що дискомфорт відчувають 13 % 
студентів, які вступили до закладу вищої освіти, 
через бажання батьків чи потребу в отриманні 
диплома. Але таких студентів не виявлено серед 
студентів, які навчаються за фахом медицина, 
стоматологія, фармація. Про небажання вчитися 
і відчуття постійної втоми засвідчили у своїх від-
повідях 43 % опитаних студентів. 

Викликає настороженість, що 35 % респонден-
тів висловили бажання кинути навчання і займа-
тися чимось іншим. 

Стресогенною ситуацією для студента потріб-
но вважати такий стан, коли він змушує себе далі 
навчатися і працювати попри втому і небажання, 
наявність хронічної втоми, необхідність додат-
кової мотивації для роботи і навчання, пригніче-
ність та бажання кинути навчання. Результати 
опитувань студентів І, ІІ, ІІI i V курсів медичних 
спеціальностей наведено на рисунку 1.

Це є типовим поведінковим проявом стресу. Ві-
домо, що до чинників, які призводять до стресу, 
належать: дефіцит часу, негативні емоції, нега-
разди на роботі або у навчанні тощо. 

Під час аналізу отриманих результатів опи-
тування, залежно від профілю навчання і кур-
су, найбільшу частину студентів, які навчаються 

Рис. 1. Результати опитування студентів І, ІІ, ІІI, V курсів медичних спеціальностей щодо поширеності 
хронічної втоми та необхідного часу для відновлення сил (%).
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попри втому, виявлено за медичним напрямом. 
При цьому кількість таких студентів корелювала 
з роком навчання: від 9 % на ІІ курсі до 26 % – 
на V. Серед студентів медичного та філологічного 
профілів поширеним виявився метод боротьби з 
втомою шляхом прийняття психоактивних речо-
вин. Питома вага таких студентів на старших кур-
сах сягала 25 %. Серед студентів, які навчалися 
за іншими спеціальностями, не виявлено осіб, які 
б приймали психоактивні речовини для зменшен-
ня втоми.

Висновки
Враховуючи значну поширеність стресів у су-

часному суспільстві та в студентському середо-
вищі, зокрема, важливим завданням є організа-
ція інформування студентів стосовно способів 
профілактики стресу та корекції його наслідків. 
Зменшенню стресогенних ситуацій сприяє ефек-
тивна організація навчально-виховного процесу 
в закладах вищої освіти.

Невміння правильно організувати свій режим 
дня та відсутність уваги до цього процесу може 
виступати негативним предиктором стресу. За-
слуговує на увагу і потребує поглибленого ви-
вчення тенденція до зростання частоти негатив-
них чинників та рівня стресу в динаміці за роками 
навчання.

За даними дослідження виявлено, що найви-
раженішими проявами можливого навчального 
стресу в студентів були поведінкові.

Враховуючи значний відсоток респондентів, які 
зазнають екзаменаційного стресу, необхідними є 
розробка і впровадження тренувальних програм 
для підвищення стресостійкості та психологічної 
підтримки студентів на весь період навчання та в 
передекзаменаційний період зокрема. 

Перспективи подальших досліджень. По-
глиб лене вивчення проблеми стресу в сту-
дентському середовищі потребує аналізу 
взаємозв’язку між його частотою та соціально-
психологічними чинниками, які впливають на роз-
виток особистості студента, включаючи рівень 
загального інтелектуального розвитку, успіш-
ність адаптації до умов у закладі вищої освіти, 
готовність до навчання та домінуючий мотив здо-
бування вищої освіти, наявність сприятливого 
соціально-психологічного клімату в академічній 
групі та, відповідно, наявність (відсутність) нави-
чок встановлення і підтримання соціальних кон-
тактів. Доцільним є дослідження поширеності се-
ред студентів особистісних ознак стресу. 
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THE PROBLEM OF STRESS IN THE STUDENT ENVIRONMENT
B. I. Palamar, T. S. Gruzieva
O. Bohomolets National Medical University, Kyiv, Ukraine

Purpose: identi cation of the presence and degree of in uence of negative factors on the possibility of stress 
development in students of higher education institutions.

Materials and Methods. The research was conducted among students of O. Bohomolets National Medical 
University (NMU), National University “Lviv Polytechnic” and Borys Hrinchenko Kyiv University. A one-step 
(transverse) randomized research was performed.  240 students of III–IV study years of O. O. Bohomolets NMU 
were interviewed and 136 answers were received online from students from the  rst to the  fth years of other 
universities of Ukraine. In the course of a one-time (transverse) research, the survey covered 240 students of 
III–IV study years of O. O. Bohomolets NMU and the e-questionnaire collected the answers of 136 students of 
I–V study years of other universities of Ukraine.

Results. The analysis of the obtained data showed that due to learning dif culties 42 % of the surveyed 
students constantly feel depressed, periodically this feeling appears in 33 % of respondents, more often during 
exams,  nal module tests (FMT), term exams – in 21 % of those who took part in the poll. Students did not 
mention the negative impact of professors on this process. Only less than one percent of respondents surveyed 
by e-questionnaire indicated that feelings of depression were associated with humiliation conducted by the 
professors. It was found that 25 % of respondents are forced to combine studies and work, while experiencing 
fatigue. Moreover, 12 % of students indicated that they feel chronic fatigue. At the same time, 13 % of respondents 
indicated that they entered a higher education institution because of their parents’ wishes or the need to obtain a 
diploma, which may be a probable cause of discomfort. 43 % of the surveyed students stated their unwillingness 
to study and the feeling of constant fatigue. 35 % of respondents wanted to drop out of school and do something 
else.

Conclusions. The results of the study indicate a signi cant prevalence of negative factors in the development 
of stress in the student environment, which indicates the need to develop training programs to increase stress 
resistance and psychological support for the entire period of study and in the pre-examination period, in particular.

KEY WORDS: stress; prevalence of stressful situations; student environment; negative stress factors.
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